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регулювання енергетичної сфери та враховано  

останні тенденції у сфері енергетичного законодав-
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гетичної сфери. Досліджено сучасні правові меха-
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Постановка наукової проблеми та її значен-

ня. Аналіз правового закріплення енергетичної 

безпеки ЄС є досить важливим зважаючи те, що це 

стратегічний сектор, уряди нер ідко зазнають пря-

мого політичного тиску з метою забезпечити пос-

тачання енергії, але водночас буває нестабільним  

внаслідок неефективності бюрократичної системи 

ЄС.  

Особливості правового механізму регулювання 

енергетичної безпеки дають можливість визначити 

пріоритетні напрямки енергетичної стратегії. Одні-

єю з важливих проблем регулювання європейсько-

го енергетичного ринку є відсутність єдиної чітко ї 

системи нормативно-правових актів, які би встано-

влювали засади функціонування європейського  

енергетичного ринку. Хоча, і у інституційному ви-

мірі термін енергетичний ринок ЄС є по своїй суті 

дещо абстрактним, оскільки енергетичні ринки кра-

їн членів ЄС не є достатньо інтегрованими. Варто  

зазначити, що окремі країни ЄС не зацікавлені у  

подальшій інтеграції у енергетичній сфері, та й самі 

енергетичні компанії надають перевагу співпраці, 

яка не передбачає урахування інтересів єдиного  

європейського енергетичного ринку. Ці фактори 

сприяють монополізації енергетичного ринку ЄС. 

Мова йде не тільки про поставки енергоресурсів, 

але й про їхній розподіл на місцях.  

Загалом, правова база єдиного енергетичного  

ринку будується на декларативних актах, які не 

можуть впливати на пришвидшення інтеграційних 

процесів. Лісабонський договір про внесення змін у 

Договір про Європейський Союз і Договір про за-

снування Європейського Співтовариства заклали 

правові основи енергетичного ринку, але це не при-

звело до формування єдиної правової бази. Кожна 

країна ЄС намагається здійснювати власну енерге-

тичну політику, що не передбачає диверсифікації 

джерел постачання енергоресурсів, проте дана про-

блема є вагомою частиною єдиної зовнішньої полі-

тики та політики національної безпеки. Системати-

зація, періодизація та виявлення шляхів удоскона-

лення правового урегулювання енергетичної сфери 

ЄС особливо актуалізується у зв’язку з потребами 

енергетичної безпеки України.  

Аналіз останніх досліджень проблеми. Хоча 

європейські вчені активно досліджують питання 

енергетичного ринку та безпеки ЄС, в Україні зде-

більшого вивчають економічні аспекти проблеми, 

політологами поки що їм приділено недоста тньо  

уваги. Зокрема ці питання досліджували М.Р. Ара-

келян, Є.А. Бобров, М.Д. Василенко, О.К.  Вишня-

ков, О. Волович, Ю.П. Гаряча, О. Гнип, А.О. Кори-

невич, О.І. Косаренко, О.Л. Михайлюк, Ю.І. Свір-

чевська та ін. 

Мета роботи: охарактеризувати основні етапи 

формування правової бази та проаналізувати осно-

вні проблеми правового регулювання енергетично-

го ринку та енергетичної безпеки ЄС.  

В основу європейської інтеграції в галузі енер-

гетики покладено Договір про Європейське об’єд-

нання вугілля і сталі (ЄОВС) від 18 травня 1951 р., 

підписаний між Францією, Італією, країнами Бені-

люксу та ФРН. 

Наступним важливим кроком розвитку європей-

ської правової та інституційної систем стало підпи-

сання двох Договорів в Римі 25 березня 1957 р та їх 

вступ в силу з 1 січня 1958 р., якими було оформ-

лено створення Європейського Економічного Спів-

товариства (ЄЕС) та Європейського Співтовариства 

з ядерної енергії (Євратом). Вони опосередковано  

повинні були сприяти інтеграції паливного компле-

ксу. 

Нове формулювання цілей, які стояли перед Єв-

ропейським Співтовариством, було закріплено в 
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Єдиному Європейському Акті (ЄЄА), який вступив 

у силу в 1987 р. У документі було визначено осно-

вні етапи переходу від спільного до єдиного внут-

рішнього ринку. Спільна енергетична політика ЄС, 

насамперед, покликана забезпечити безперервність 

фізичної доступності енергетичних продуктів і по-

слуг за доступною для всіх споживачів (ф ізичних і 

юридичних осіб) ціною, сприяння досягненню ши-

рших соціальних і кліматичних цілей ЄС. Науковц і 

й політики визнали включення положень енергети-

чного урегулювання в установчі договори неефек-

тивним, оскільки внаслідок різноплановості інте-

ресів їх учасників вони торкалися тільки раціона-

льного використання енергії та зменшення залеж-

ності Європи від експорту нафти. 

Передбачалося, що для розвитку Європейської 

спільноти щодо енергетичного ринку мало би 

сприяти прийняття Договору про Європейський 

Союз 7 лютого 1992 р. в Маастрихті (вступив в 

дію1 листопада 1993 р.)
1
, оскільки включив заходи 

у сферах енергетики, захисту громадянських прав і 

туризму до списку сфер діяльності співтовариства, 

а також додав норму щодо заохочення створення 

трансєвропейських мереж у галузях транспорту, 

телекомунікацій та енергетичних інфраструктур. 

Проте ці норми, як і норми Амстердамського дого-

вору мали суто теоретичний характер, суттєво не 

сприяли регулюванню енергетичного сектору вна-

слідок небажання держав передавати повноваження 

наднаціональним органам.  

Більш ефективною була Європейська енергети-

чна хартія
2
, укладена за ініціативою ЄС 17 грудня 

1991 р. в Гаазі, на базі яко ї 17 грудня 1994 р. було  

укладено й Договір до Енергетичної хартії
3
, основ-

на мета якого полягає у створення правових рамок з 

метою сприяння довгостроковому співробітництву  

в галузі енергетики, а саме з питань підвищення 

надійності енергопостачання та максимального  

забезпечення ефективності виробництва, транспор-

тування, розподілу та використання енергії з тим, 

щоб підвищити р івень енергетичної безпеки та зве-

сти до мінімуму проблеми навколишнього середо-

вища (ст. 2). Для її досягнення передбачено 1) вста-

новити загальні правила щодо торгівлі, а саме дос-

туп до міжнародних ринків на комерційній основі, 

розвиток відкритого і конкурентного ринку енерге-

тичних матеріалів і продуктів; 2)  вжиття країнами-

учасниками Договору необхідних заходів для поле-

гшення транзиту енергетичних матеріалів та про-

дуктів відповідно до принципів свободи транзиту  

без застосування дискримінаційних тарифів та ін-

ших заходів щодо обмеження транзиту в залежнос-

ті від походження, місця призначення та власника 

таких енергетичних матер іалів і ресурсів; 3)  виз-

начення режиму капіталовкладень. Ці завдання бу-

ли конкретизовані у Протоколі до Енергетичної 

Хартії з питань енергетичної ефективності і відпо-

відних екологічних аспектів, який набув чинності 

разом із Договором 16 квітня 1998 р.
4
 Вона здебі-

льшого використовується для регулювання зв’язків 

з не-членами ЄС. 2015 р. передбачається прийняття 

Міжнародної Енергетичної Хартії – політичного  

документу, в якому викладено основні засади спів-

робітництва в сфері енергетики. 

Підписання в 1997 р. Кіотського протоколу про 

зміну клімату
5
засвідчило важливість ролі навколи-

шнього середовища та прийнятного розвитку енер-

гетичної політики Співтовариства. На сьогодні ЄС 

задекларував прагнення мати незалежну від імпор-

ту енергії низьковуглецеву економіку, базовану на 

чистій енергії та скоротити парникові гази на 40  % 

до 2030 р. 

Лісабонський договір про внесення змін у Дого-

вір про ЄС і Договір про заснування Європейського 

Співтовариства передбачають, що в сфері енерге-

тики ЄС розділяє компетенцію із державами-

членами і встановлює, що Рада ЄС на основі пропо-

зиції Комісії може вирішити питання щодо заходів, 

які є необхідними щодо економічної ситуації, яка 

склалася, зокрема, якщо виникли суттєві проблеми 

у сфері поставок певних товарів, особливо у сфері 

енергетики. Отже, безпека поставок, конкурентосп-

роможність, сталість залишаються основними ці-

лями енергетичної політики ЄС, яка мала на меті 

координацію цін на енергоносії на рівні співтова-

риства та введення загальних для держав-членів 

правил транзиту електрики і газу через їхню тери-

торію. 

Європейським парламентом визначено, що ос-

новним напрямом регулювання енергетичного сек-

тору ЄС є розробка відповідними інституціями 

правової бази для регулювання енергетичного сек-

тору. Основними інструментами розробки тако ї 

правової бази виступають директиви Європейсько-

го парламенту й Ради Європи. Зокрема найвагомі-

шими для формування внутрішнього ринку елект-

роенергії та газу були Директива 96/92/ЄС від 

19 грудня 1996 р. щодо спільних правил для внут-

рішнього ринку електроенергії
6
 та Директива 

98/30/EС щодо правил функціонування єдиного  

внутрішнього ринку природного газу
7
. Вони поши-

рили правила внутрішнього ринку ЄС на електрое-

нергію та природний газ. З часом були замінені на 

прийняті 26 червня 2003 р. Директиву 2003/54/ЄC 

щодо загальних засад функціонування внутрішньо-

го ринку електроенергії
8
, Директиву 2003/55/ЄC 

щодо загальних засад функціонування внутрішньо-

го ринку природного газу
9
. Остання покликана по-

силити конкуренцію шляхом формування внутріш-

нього енергетичного ринку через запровадження 

спільних правил щодо передачі, розподілу поста-

чання та зберігання природного газу. Загалом ці 

директиви ч ітко визначили функції державної вла-

ди у газовому секторі відповідно до найкращих 

стандартів. А основне – сприяли лібералізації та 

прозорості газового ринку.  

Концептуальні основи спільної енергетичної 

політики ЄС визначені таким стратегічним докуме-

нтом Європейської комісії як Зелена книга «Євро-

пейська стратегія для стійко ї, конкурентної та ста-

більної енергетики»
10

, прийнятим 2006 р. 
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Наразі основним механізмом регулювання енер-

гетичного сектору Європейського Союзу і функці-

онування внутр ішнього енергетичного ринку ЄС є  

розробка відповідними інституціями правової бази 

у формі директив.  

Згідно з Договором про Енергетичне Співтова-

риство від 2006 р.
11

, держави-учасниці зобов’язані 

імплементувати у своє національне законодавство  

такі визначені Договором основні правові акти ЄС 

у сферах енергетики, довкілля, конкуренції та від-

новлювальних джерел енергії як: Зелена книга «Єв-

ропейська стратегія для стійкої, конкурентної та 

стабільної енергетики»; «Енергія 2020: стратегія 

для конкурентної, стійко ї та безпечної енергети-

ки»
12

, Енергетична дорожня карта 2050
13

. 

Важливу роль у формуванні основних правових 

засад енергетичного ринку ЄС відіграв третій енер-

гетичний пакет, прийнятий Європейським Парла-

ментом та Радою 13 липня 2009 р., який включає  

наступні законодавчі акти: 

1) Регламент ЄС № 713/2009, що засновує Аге-

нтство з питань співробітництва регуляторів у сфе-

рі енергетики (Agency for the Cooperation of Energy  

Regulators, ACER)
14

; 

2) Регламент ЄС № 714/2009 про умови доступу  

до мереж транскордонних обмінів електроенергією, 

що скасовує Регламент ЄС № 1228/2003;  

3) Регламент ЄС № 715/2009 про умови доступу  

до мереж транспортування природного газу, що 

скасовує Регламент ЄС № 1775/2005;  

4) Директива 2009/72/ЕС щодо спільних правил 

для внутрішнього ринку електроенергії, що скасо-

вує Директиву 2003/54/ЕС;  

5) Директива 2009/73/ЕС щодо спільних правил 

для внутрішнього ринку природного газу, що ска-

совує Директиву 2003/55/ЕС35;  

Загалом третій енергетичний пакет поклав поча-

ток систематизації законодавства країн ЄС, уніфі-

кації й універсалізації правових принципів регулю-

вання відносин у сфері енергетичного права. Він 

посприяв сталому розвитку через заохочення енер-

гетичної ефективності та гарантування того, що всі 

малі компанії, в тому числі ті, що інвестують у від-

новлювальні джерела енергії, матимуть доступ до  

енергетичного ринку. Цей процес продовжується і 

тепер оскільки пакетом передбачено розроблення 

та прийняття Кодексу з газового балансування ЄС, 

який має визначити роль та відповідальність як 

операторів мережі, так і споживачів, інструменти 

балансування операторів мереж, опис балансового 

періоду та процесу домінування, витрати дисбалан-

су, зобов’язання операторів мереж надавати інфор-

мацію та співпрацювати на транскордонному рівні.  

 Нові правила спрямовані на ефективне відо-

кремлення (effect ive unbunding) функцій підпри-

ємств з продажу та видобування газу від функцій 

транспортування (далі – ефективне відокремлення) . 

Тільки усунення стимулу для вертикально інтегро-

ваних підприємств щодо дискримінації учасників 

ринку та потенційних інвесторів зможе забезпечити 

таке відокремлення.  

На рівні ЄС періодично приймається загально-

європейський десятилітній план мережевого розви-

тку (Community wide network development plan), що 

підлягає оновленню раз у два роки. Хоча формаль-

но загальноєвропейський план названий нео-

бов’язковим (non-binding), регулюючі органи дер-

жав-членів повинні слідкувати за тим, аби аналогі-

чні національні плани йому відповідали. Регулято-

ри мають право вимагати корегування національ-

них планів для приведення їх у відповідність із за-

гальноєвропейським планом
15

. 

Відповідно до Третього енергетичного пакету, 

особі, яка прямо чи опосередковано контролює 

оператора системи транспортування або саму тран-

спортну систему, заборонено прямо чи опосередко-

вано здійснювати контроль або інші дії щодо підп-

риємств виготовлення чи поставки
16

. 

Європейський Союз намагається сьогодні інсти-

туційно оформити власну енергетичну безпеку, 

забезпечити в енергетичних відносинах порядок, 

належний стан, перспективність. Для цього в ЄС 

створено Агентство з питань співробітництва регу-

ляторних органів у сфері енергетики (Agency for the 

Cooperation of Energy Regulators – АСЕR). АСЕR є  

незалежним від підприємств-виробників електрое-

нергії і газу, операторів транспортних і розподіль-

чих систем та під час здійснення своєї діяльності 

має враховувати специфічну роль національних 

регуляторних органів, забезпечуючи однакове за-

стосування ними законодавства. Цілями А СЕR є  

надання допомоги регуляторним органам держав-

членів ЄС з виконання ними національних регуля-

торних завдань на рівні ЄС та, за необхідності, ко-

ординування їх діяльності з метою зміцнення енер-

гетичної безпеки. Країни, що не є членами ЄС, ма-

ють право брати участь у роботі АСЕR, за умови 

якщо у них є договір з ЄС, який передбачає прийн-

яття норм ЄС у сфері енергетики
17

. 

Також одним із успіхів у забезпеченні енергети-

чної безпеки стало обмеження діяльності інтегро-

ваних підприємств. Вертикально інтегрованим 

компаніям дозволяється володіти транспортними 

мережами, але їхнім управлінням в цьому випадку  

займається «незалежний оператор системи» 

(independent system operator – ISO). Право прийнят-

тя рішень з комерційних та інвестиційних питань 

надається ISO, який призначається національним  

урядом після погодження такого рішення з Євро-

комісією. Як і у випадку з ISO, передбачається збе-

реження вертикально інтегрованих корпорацій, але 

їх діяльність контролюватиметься спеціально ство-

реним «спостережним органом». При цьому поточ-

не управління мережами буде здійснювати окреме 

організаційне утворення – незалежна дочірня ком-

панія, «незалежний оператор транспортування»  

(independent transmission operator – ITO). За ціє ї 

умови материнська компанія може зберегти право 

на прийняття комерційних та інвестиційних рішень, 

але буде змушена встановити певні рамки аби гара-

нтувати незалежність у роботі транспортної систе-

ми
18

. 
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Основні напрями реалізації концептуальних за-

сад на сьогодні та на десятирічну перспективу  

встановлені Європейською енергетичною стратегі-

єю 2011-2020 рр.
19

. Перш за все, вони пов’язані з 

диверсифікацією енергопостачань та становленням  

більш глибокої інтеграції на європейському енерге-

тичному ринку шляхом об’єднання національних 

мереж, об’єднання регіональних енергетичних про-

ектів. Отже, нові реформи, зокрема Третій енерге-

тичний пакет встановлюють певні заходи лібералі-

зації ринку енергетики, з якими великі національні 

монополії вже не можуть не погодитись. Щодо ди-

версифікації джерел енергоносіїв розглядаються 

наступні вар іанти: диверсифікація джерел імпорту  

енергоносіїв (у тому числі – ЗПГ), розвиток видо-

бутку внутрішньоєвропейських ресурсів (зокрема, 

розробка сланцевої нафти та газу), розвиток альте-

рнативних джерел енергетики.  

Інституційний розвиток внутрішнього енергети-

чного ринку здійснюється у напрямку створення 

Європейського енергетичного Союзу, про що дис-

кутують на конференціях міністри енергетики дер-

жав ЄС. Аргументами такого утворення є прагнен-

ня знизити залежність від російського газу, забез-

печити надійність постачання енергоресурсів та 

збільшення енергоефективності.  

Ще однією тенденцією розвитку енергетичного  

законодавства ЄС, як і будь якого іншого законо-

давства, є удосконалення у зв’язку з практикою 

його реалізації. Мова йде про те, що на момент 

прийняття тих чи інших законодавчих актів немож-

ливо заздалегідь передбачити всі обставини їх за-

стосування. У зв’язку з цим велике значення має 

правореалізаційна практика, її аналіз, виявлення 

так званих «білих плям» та їх усунення шляхом  

внесення змін до законодавства.  

Зазначимо, що окремі сфери енергетичного пра-

ва Європейського Союзу є досить вразливими у  

разі лобістської діяльності або використання кору-

пційних схем. Дані недоліки правової системи Єв-

ропейського Союзу, дають можливість постачаль-

никам енергоносіїв здійснювати монополізацію 

енергетичної системи, що є прямою загрозою енер-

гетичній безпеці ЄС.  

Особливо наголосимо на тому, що правове ре-

гулювання енергетичної сфери ЄС мало уваги звер-

тає на формування превентивних заходів щодо по-

передження корупційних схем. Останні події, як і 

відбуваються в Україні, засвідчують, що російське 

лобі у європейських політичних структурах є до-

сить вагомим, а це наштовхує на думку про можли-

вість використання прямого підкупу європейських 

політиків. Саме тому прийняття жорсткішого конт-

ролю щодо попередження незаконного лобіювання 

є важливою частиною формування енергетичної 

безпеки ЄС. Хоча, це буде неможливо здійснити за 

умови відсутності політичної волі провідних країн 

ЄС (насамперед у Німеччини). На сьогоднішній 

день такої позиції з боку ЄС досягнути досить важ-

ко, оскільки країни ЄС не готові втрачати економі-

чну вигоду від співпраці з Російською Федерацією.  

Висновки та перспективи подальших дослі-

джень. Підсумовуючи, зазначимо, що правове офо-

рмлення відносин енергозабезпечення ЄС здійсню-

валося протягом  п’яти етапів: перший етап право-

вого регулювання тривав з 1989 по 1998 рр.; другий 

етап – з 1998 по 2004 рр.; третій етап – з 2004 р. по  

2011 р.; п’ятий – з 2011 р. до тепер. Хронологічні 

межі етапів визначені дією найважливіших дирек-

тив енергетичного регулювання. 

Однією з найважливіших проблем правового за-

кріплення енергетичної безпеки ЄС, є позиція єв-

ропейських інституцій, які сприймають сферу енер-

гетики лише з економічних позицій, не беручи при 

цьому до уваги енергетичну сферу як частину наці-

ональної безпеки. Загалом, зважаючи на окремі 

відцентрові тенденції у СЄ, посилення ролі загаль-

ноєвропейських інститутів у сфері прийняття нових 

законодавчих актів, видається малоймовірним, про-

те з огляду на російсько-українську війну ЄС ініці-

ює створення системи контролю над двосторонніми 

угодами країн ЄС у сфері енергетики, з можливістю 

їх блокування. Хоча, даний контроль може вияви-

тись малоефективним, оскільки належне забезпе-

чення енергетичної безпеки ЄС неможливе без кон-

солідації зовнішньої політики ЄС, що передбачало  

формування єдиної зовнішньополітичної позиції та 

дало би можливість загальноєвропейським інститу-

ціям адекватно реагувати на зовнішньополітичні 

виклики та загрози.  

Даний вектор досліджень набуває особливої ва-

жливості, оскільки покликаний на вирішення су-

часних проблем, пов’язаних із геополітичними тра-

нсформаціями та національною безпекою. Відпові-

дно, дослідження правової бази ЄС у сфері енерге-

тики дасть можливість краще осмислювати актуа-

льні загрози енергетичній безпеці та превентивно  

вживати заходів щодо попередження відповідних 

загроз. 

Сучасні тенденції у дослідженні права ЄС зага-

лом і енергетичної сфери зокрема, засвідчують не-

достатню увагу щодо проблем національної безпе-

ки ЄС. Дослідники акцентують увагу в основному 

на економічних аспектах правового регулювання 

енергетичної сфери ЄС, ігноруючи при цьому аспе-

кти національної безпеки. Це може призвести до  

недооцінки загроз енергетичній безпеці та нівелює 

актуальність даної тематики у суспільстві. Вирі-

шення даної проблеми можливе за умови надання 

права Європейській комісії ветувати національні 

угоди, прийняті країнами ЄС, що дало б можли-

вість уникнути монополізації енергетичного ринку.  
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ПЕРІОДИЗАЦІЯ РОЗВИТКУ ПАРТІЙНОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ 
В статті досліджуються різні підходи українсь-

ких науковців до періодизації розвитку партійної 

системи України. На основі проведеного аналізу, 

автором запропонована власна періодизація розви-

тку вітчизняної партійної системи. Перший період 

(сер. 80-х рр. і до кінця 1991 р.). Хронологічні межі 

другого – з кінця 1991 р. до кінця 2004 р.; третього  

– з кінця 2004 р. до сьогодення. Зроблений висно-

вок про необхідність врахування при виокремленні 

періодів таких чинників: електоральна формула, 

форма правління, соціально-політичні розмежуван-

ня, особливостей трансформаційного процесу то-

що.  

Ключові слова: партія, партійна система, пар-

тійна система України, етапи становлення партій-

ної системи України.  
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